

Легитимность в науке о государстве и праве определяют как соответствие оснований и процедур возникновения и функционирования какого-либо политического института, официального акта ключевым политико-юридическим ценностям, утвердившимся в данном обществе. Именно с позиций такого понимания надлежит рассматривать вопрос о легитимности новой российской Конституции / 12.XII.1993 г. /.

I. Возможность принятия Конституции России посредством референдума / всенародного голосования / была предусмотрена Законом РСФСР "О референдуме РСФСР" от 16.X.1990 г. Согласно ст.35 /ч.4/ Закона для принятия Конституции требовалось, чтобы за неё "проголосовало более половины граждан РСФСР, внесенных в списки для участия в референдуме".

II. Предписывая столь завышенную норму, законодатель явно пренебрег тем конституционным положением / ст.ст.47 и 92 Конституции - Основного Закона - Российской Федерации /, что участие в выборах / референдумах / является правом гражданина, но отнюдь не его обязанностью. Отсутствие юридического долга участвовать в выборах / голосовании / всегда и неизбежно делит избирательный корпус на тех, кто использует свое право участия в выборах / голосовании /, и тех, кто от его реализации по тем или иным мотивам воздерживается.

III. Установка законодателя на то, чтобы считать Конституцию принятой лишь тогда, когда за неё "проголосовало более половины граждан РСФСР, внесенных в списки для участия в референдуме", по существу означает косвенное принуждение к участию в голосовании всех / или почти всех 100% / избирателей. Подобная установка исключает свободу голосования для электората в целом.

Кроме того, опыт выборов и референдумов последних лет в России неопровержимо доказывает: получить более половины голосов избирателей "за" по какому-либо вопросу теоретически возможно, если в выборах

21

/голосовании/ участвует не менее 80-90% списочного состава избирательного корпуса. Однако такая явка в современном российском обществе практически невозможна.

IV. В силу изложенного ст.35 /ч.4/ Закона РСФСР "О референдуме РСФСР" и делала принятие новой Конституции России путем референдума нереальным. Тем самым она препятствовала осуществлению фундаментального политико-правового принципа → народовластия. Она мешала народу самому непосредственно решить такой важнейший вопрос государственной жизни, каким является принятие новой Конституции. Если к этому добавить, что бывший законодатель /Съезд народных депутатов Российской Федерации/ в течении трёх лет всячески уклонялся от принятия нового Основного Закона и завел страну в политико-юридический тупик двоевластия, то юридическая и фактическая ущербность ст.35 /ч.4/ Закона РСФСР "О референдуме РСФСР" становится очевидной.

V. Утвержденное Указом Президента Российской Федерации №1633 от 15.X.1993 г. "Положение о всенародном голосовании по проекту Конституции 12 декабря 1993 года" преодолело противоречившую конституционным принципам упомянутую выше позицию бывшего законодателя, которая закрывала народу возможность путем свободного волеизъявления дать, наконец, себе и стране новый Основной Закон. "Положение..." установило, что Конституция считается принятой, если за неё выказалось более 50% избирателей, принявших участие в голосовании. Необходимо отметить то, что данная норма соответствует стандартам современного мирового конституционализма /см. ст.29 Основного Закона ФРГ, ст.138 Конституции Италии, ст.96 Конституции Японии и др./. Это обстоятельство также свидетельствует о легитимном характере новой российской Конституции.

VI. Мнение о том, что голосование за новую российскую Конституцию на референдуме 12.XII.1993 г. одной трети избирательного корпуса России /58% всех явившихся к избирательным урнам/ делает проблематичным её легитимность, надо признать сугубо ошибочным с юридической точки зрения.

Сторонники подобного мнения заблуждаются /и вводят в заблуждение других/, полагая будто избиратели, воздержавшиеся от участия в референдуме, суть граждане, которые отказались поддержать Конституцию. В действительности же граждане, не участвовавшие в голосовании, просто заранее согласились с его результатами. Вот почему проект российской Конституции, одобренный на референдуме большинством политических активных граждан России, получил в правовом смысле также и одобрение /молчаливое, заранее данное/ и тех, кто непосредственно в референдуме не участвовал. Новую Конституцию принял народ России.